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Il Piano Confindustria. Dal lavoro al fisco: le risposte al dibattito

Un progetto di «qualitd» per la crescita

di Pasquale Capretta, Alessandro Fontana e Luca Paolazzi

r finito il tempo delle manovre di
quantita, & giunto quelle delle manovre
di qualita, che sono perfino pit difficili
perchétolgono a qualcuno per dare a
qualcun altro. Carlo Azeglio Ciampi
pensavae diceva queste cose nel 1998,
dopo cheI'Italia era entrata nell’euro e che
iconti pubblici erano stati messiin ordine,

bisognavadedicarsiamodernizzare il
sistema economico e sociale in tutti i suoi
aspetti. Sappiamo poi come e andataed e
peril fallimento della politica nel
realizzare le manovre di qualita auspicate

da Ciampi che il Paese erain crisi gia prima

della crisi.

Continua » pagina 11

I1 piano di Confindustria

OLTRE LA CRISI

+3%

Aumento del Pit italiano.
Eiltasso dicrescita annuo
che Confindustria stima
diraggiungere dal 2017

con il varo del pianc proposto

I conti pubblici. In attivo dal 2017: il surplus sara usato
per tagliare I'Tres, alzando I'imposta sulle rendite finanziarie

Dal lavoro al Fisco
un progetto di qualita
per far ripartire I'Italia

L’aumento di 40 ore lavorative annue (senza oneri) sosterra
produttivita e reddito. Pit1 «Iva ridotta» taglia I'«Irpef pilt1 bassa»

di Pasquale Capretta,
Alessandro Fontana e Luca Paolazzi

» Continua da pagina1

rasiamo puntoe acapo.Iconti pub-

blici sono stati risanati al costo di

gravisacrifici. Ebisogna pensare

anzitutto a rilanciare lo svilup-

po e l'occupazione, prendendo risorse da

una parte per sostenere chi puo guidare

almegliola rlpresa cioél'industria mani-
fatturiera prima di tutto.

1l progetto di @NINGIIA per rilanciare

la competitivita e la crescita dell'Ttalia & una

manovradiqualita proprio nel sensoindica-

to da Ciampi. E dimostra che non solo side-
ve tornare a crescere, ma soprattutto che si
puo. Basta volerlo e basta che chigovernera
dopo le elezioni adotti le misure contenute
in quel progetto. L’ottimismo della volonta
rlvela lapossibilitadel rilancioe questapos-

TR

fiducia tra le famiglie e le imprese nel mo-

mento piltbuio dellarecessione.

11 progetto nel suo insieme é scaricabile
dal sito www.confindustria.it, con le propo-
stedettagliate, le tabelle suirisparmiegliim-
pieghi della pubblica amministrazione che
discendono dalla terapia d’urto e le conse-
guenze economiche in termini di crescita, oc-
cupazione e tutte le altre variabili, compresi i

conti pubblici. Qui spieghiamo alcuni ele-
menti della proposta di Confindustria e ri-
spondiamo alle domande e alle reazioni piu

i
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frequenti che tale proposta ha sollecitato.
Seil pacchettodimisure proposte daCon-

findustriatroveraapplicazione nellasuainte-

rezza, ilrecuperodeilivellidireddito e occu-

Il Piano Confindustria. Dal lavoro al fisco: le risposte al dibattito

LA LEZIONE DI CIAMPI

Nel 1998, dopo I'ingresso
nell’euro, I'ex capo dello Stato
sosteneva che bisognava
modernizzare il sistema sociale
ed economico in tutti gli ambiti

pazione persidal 2007 avverramoltorapida-
mente. Addiritturanel 2018 entrambisicollo-
cheranno sui valori che si sarebbero avutise
lacrisinon cifosse maistatae lungountrend
di incremento molto piu elevato di quello
tracciato dalle dinamiche pre-crisi, quando
I'Italia era gia malata dilentacrescita.
Qualcuno malignamente potra doman-
darsi se nel Paese ci sono imprenditori in
grado dirispondere agli stimoli del proget-
toconinvestimentie innovazionied espor-
tazioni di stazza tale da raggiungere i risul-
tati stimati dal CsC. La risposta &, per noi,
positiva, perché il tessuto industriale si &
profondamente trasformato e continua a
cambiare adattandosi al difficile contesto
interno ed esterno. Quisiparralasuanobili-
tate. Comunque, se il fare impresa in Italia
diverra meno ostico e pil redditizio di
quantononsiaoggi,anche dall’esterogliin-
vestitori arriveranno come api attratte dal
miele in un’Italia tornata competitiva.
csc@confindustria.it
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Ledifferenze trale proposte Confindustria e lanon azione
CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO DELLAPA
Dati in percentuale del Pil
2014 2015 2016 2017 2018 2013-18

Entrate -0,6 -1,3 -2,2 -3,1 -3,5 -3,5
Imposte dirette -0,2 -0,3 -0,5 -1,1 -1,2 -1,2
Imposte indirette 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4
Contributi sociali -0,6 -1,1 -1,7 -2,0 -2,2 -2,2
Entrate in conto capitale 0,0 0,0 0,0 -0,1 -0,1 -0,1
Pressione fiscale -0,5 -1,2 -2,0 -2,7 -3,1 -3,1
Uscite -0,6 -2,0 -3,8 -5,3 -6,7 -6,7
Redditi da lavoro -0,1 -0,3 -0,5 -0,7 -1,0 -1,0
Acquisti di beni e servizi -0,2 -0,4 -0,7 -0,9 -1,1 -11
Prestazioni sociali -0,3 -0,7 -1,1 -1,6 -2,1 -2,1
Interessi 0,0 -0,4 -1,0 -1,5 -2,0 -2,0
Uscite in conto capitale 0,3 0,3 0,1 0,3 0,3 0,3
1 CONTI DEL PAESE
Punti percentuali o valori assoluti

2013 2014 2015 2016 2017 2018 | 2013-18(1)
Consumi delle famiglie 0,0 13 14 1,8 2,0 L6 8.4
Investimenti fissi lordi 0,0 9.3 10,1 6,8 7,2 7.7 50,4
Macchinari e mezzi di trasporto 0,0 9,8 13,1 7.4 7,8 8,4 59,0
Costruzioni 0,0 8,8 7,2 6,0 6,5 6,7 415
Esportazioni 0,0 2,4 2,7 3,7 4,2 53 22,1
Importazioni 0,0 7.7 7,5 4,5 5,6 6,5 39,8
Pil 0,0 1,3 1,4 2,0 2,4 2.3 99
Saldo partite corrente (2) 0,0 -1,8 -3,0 -3,1 -2,6 -1,7 -1,7
Occupazione (Ula) 0,0 0,4 0,7 1,0 1,4 1,3 50
Settore privato 0,0 0,5 0,9 1,2 L6 1,5 6,0
Retribuzioni per addetto 0,0 -0,1 0,2 0,2 0,3 0,4 11
Industriains.s. 0,0 0,1 0,2 0,3 0.4 0,4 L5
Prezzi al consumo 0,0 -0,1 -0,1 0,0 0,1 0,4 03
Saldo conti pubblici (2) 0,0 -0,1 0,6 1,6 22 3.3 3.3
Saldo primario (2) 0,0 -0,1 0,2 0,6 0,7 1,2 1,2
Saldo primario corrente (2) 6,5 6,8 7.3 7.8 8,2 92,0 2,5
Pressione fiscale (2) 0,0 -0,5 -1,2 -2,0 -2,7 -3,1 -31
Debito pubblico (2) 3,1 0,7 -2,6 -7,5 -13,1 -19.5 -22,6

| (1) Variazione cumulata; (2) in percentuale del Pil

Fonte: elaborazioni e stime Cs su dati Istat |
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Dalletasse allo spread

Lo Stato paghi subito 48 miliardi di debiti

LAVORARE DI PIU,

LAVORARE TUTTI

Yaumento di 40 ore dell'orario annuo di

lavoro, remunerate al netto diIrpefe
contributi sociali, peridipendenti, e di
contributisociali e Irap, per leimprese, &
unsegnale e un affare per tutti. Segnale di
impegno arimboccarsile maniche per
risollevare il Paese. Affare perché vale,
dopo cinque anni, un aumento dell’1,3% di
Pilreale (paria20,4 miliardi ai prezzi di
oggi), dicuilo 0,5% gianel 2014.

Tutto guadagno di produttivita che vaa
scapito dell’'occupazione? No, perchéla
maggior domanda innescatadall’aumento
dellabusta paga che vale doppio (essendo
esentasse) e lamaggiore competitivita (da
alleggerimento del costo del lavoro ed
efficienza) generano 41mila persone
impiegate aggiuntive nel 2014 e almeno
ulteriorizmila entro il 2018.

Un lieto fine contro intuitivo, rispetto al
luogo comune secondo cui "aumentare
l'orario individuale dilavoro & la forma pil
anti occupazionale che possaesistere", per
dirla con Maurizio Landini, leader della
Fiom. Un luogo comune che sibasa suuna
visione statica del funzionamento
dell’economia, secondo laquale i posti di
lavoro sarebbero un "numero chiuso”,
percio si pud conquistarne uno se e solo se
viene lasciato libero, per esempio da chiva
in pensione o lavora meno ore a paritadi
salario. Ma cosinon sidasoluzione alla
disoccupazione perché siaumentail costo
del lavoro e percio losirende meno
impiegabile, direttamente e
indirettamente (via minore competitivita).

PIU IVA UGUALE

MENO CONSUMI?

Dipende dacome si utilizzano le risorse
generate dal maggior gettito. Se per
tappare un deficit, alloral'effetto recessivo
éassicurato. Se per abbassare I'Trpef sui
redditi bassi da lavoro e a mettere piusoldi
intasca agli incapienti (le persone che
guadagnano cosi poco da essere esentate
dal pagamento dell'imposta sul reddito),
allorai consumiaumentano perchési
verificauna redistribuzione di potere
d’acquisto afavore delle classi sociali pitu
disagiate.

Il progetto Confindustria fa
esattamente questo: destina quasii due
terzi derivantidall’innalzamento per due
punti delle aliquote Ivaridotte (quella del
4% al 6% e quelladel 109 al 129)
all’aumento delreddito disponibile di
quanti hanno bilanci familiari magrie
dunque hanno una maggiore propensione
alla spesa. Considerato che, inammontare

assoluto, il valore degli acquisti dibeni la
cuiIvaviene innalzata & imputabile soloin
parte allaspesa di queste famiglie, per loro
ildanno dell’aumento dell'Iva e piu che
compensato dallarimodulazione
dell'lrpef.

Inaggiunta, ad esse sono destinati dal
progetto anchei maggiori
incassi ottenuticonlalottaall’evasione,
cosicché gia dal 2016 riceveranno una cifra
addirittura superiore alla maggiore Iva
pagata datutte le famiglie e dal 2018 il
raffronto sara tra7.204 euro di incassi
derivantidall’innalzamento dell'Ivae
11.399 di pit elevato reddito spendibile per
ilavoratori conbassiredditi.

L’aumento dell’Iva del 49 oltrela soglia
minimaeuropea del 5% porta un ulteriore
vantaggio: consentira di modificare, inun
secondo momento, i beni che sottostanno
alle aliquote ridotte. Una modifica prima
impeditadalla Ue, essendo il 49 una
deroga alle norme comunitarie.

T CONSUMI

RIPARTONO

La manovra "pit Iva ridotta-meno Irpef
airedditi bassi" contribuisce
significativamente a far pittche
quintuplicare ladinamicareale dei
consumi nel 2014, dinamica che passadallo
0,3% nello scenario senzale proposte
Confindustriaall,6% dello scenario con
le proposte. A questorilanciorapidoe
all’accelerazione successiva (+2,5% annuo
nel 2017; +10,7% cumulato tra 2013 e 2018,
contro il +2,29% che si avrebbe altrimenti)
danno una mano lamaggiore occupazione
(+0,4% nel 2014, +7,5% cumulato) e la
moderazione dei prezzi che viene
dall’abbattimento del costo del lavoro
ottenuto con minori onerisociali ed
eliminazione dell'Trap dal costo dellavoro.
Questo mix virtuoso € unaragione in
piuper guardare al pacchetto di proposte
da Confindustria nel suoinsieme,
evitando di criticare o far proprie singole
misure. Occorre, ciog, osservare I'intera
forestainvece di concentrarsi sugli alberi

chela compongono.

Per il 20111a Banca d’Italia ha stimato
in 71 miliardii debiti commerciali
della pubblica amministrazione. Sono,
ciog, acquisti o investimenti effettuati
che non sono stati ancora pagati alle
imprese. Rappresentano a tutti gli effetti
un finanziamento occulto e per giunta
forzoso al settore pubblico.
Confindustriachiede diliquidarne

OPERAZIONE VERITA

DA 48 MILIARDI

subitoidue terzi, pari a 48 miliardi,
considerando che un certoammontare
dicrediti/debiti commerciali &
fisiologico ed € presente nel bilancio di
qualunque azienda. Una somma
comunque per difetto, giacché quei 71
miliardi sono nel frattempo sicuramente
lievitati.

Dove prendere tutti queisoldi?
Semplice, emettendo titoli di Stato: visto
che di debiti si tratta, tanto vale portarli

allaluce del sole e far salire una tantum
lo stock di debito pubblico collocato sul
mercato. Un’operazione verita che, se
inserita nel progetto dirilancio della
crescita, sarebbe perfino apprezzata
dagli investitori. Tanto & vero che fu
caldeggiata anche da N ERGIIEEM un
paiodiannifa, quando era ancora
Governatore della ETGEGW EIIR.

Laliquidazione immediataein
contanti dei 48 miliardi ha vari effetti
benefici: aumenterebbe laliquidita delle
imprese e laloro solidita finanziaria,
dunque illororating fissato dalle
banche, abbassando cosiitassie
ampliandolaloro possibilita diaccesso
al credito. Il Centro studi Confindustria
ha stimato che tutto cio metterebbe in
moto un volume diinvestimenti
aggiuntividaparte delle imprese paria
7,7 miliardi nell’anno successivo alla
liquidazione e a10,4 entro tre anni.

Vaaggiunto che questo &’unico
strumento davvero efficace (piu di mille
leggi ed editti) per accorciare davveroi
tempi di pagamento in tutto il sistema
economicoitaliano, dove le riscossioni
delle fatture sono molto piui lente che in
Germania e Francia. Se il maggior
compratore si mette asaldare
rapidamente quanto deve, allora tutti gli
altri siadegueranno: vuoi perché
qualcuno avra finalmente i soldi per
pagare i suoi stessi fornitori, i quali a
lorovolta salderannoiloro debiti e cosi
via; vuoi perché tutti saranno indotti
dalla pressione competitiva aemulare la
sanae miglior praticaadottata dal piu
grande cliente del Paese.

SPREAD

PIU BASSO

ldenaro circolera piiabbondante e

meno caro anche perché il progetto
Confindustria porta allanettariduzione
delrapporto debito pubblico/Pil (103,7%
nel 2018) e alla potente accelerazione
dellacrescitaeconomica (al 3,0% dal
2017). Cio migliora nettamente i
fondamentali dell’economia italianae
quindi restringe lo spread pagato sui titoli
pubblici.

Secondo le stime del CsCl'entitadi tali
progressi e tale da abbattere il divario di
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rendimento traBTp e Bund spiegato dai
fondamentali di quasi 100 punti base
rispetto al suo livello corrente (paria163
punti, in base ai calcoli del CsC) e quindi
dicirca18o punti daivalorieffettivi
attuali. Per prudenza nel modello CSC é
stata incorporatauna diminuzione di 100
punti.

Cioinnescaun circolo virtuosotra
minor debito pubblico e maggiore
crescita, daun lato, e abbattimento dello
spread, dall’altro. Il minor spread abbassa
ilcostodel denaroacaricodelle imprese e
delle famiglie e quindi stimola gli
investimenti e i consumi, generando piu
crescitae cosivia.

MENO INCENTIV],

PIU EFFICIENZA

liincentivialle imprese da parte

dellamministrazione pubblica
possono essere di due tipi: contributi alla
produzione e sostegno agli investimenti. I1
progetto prevede di tagliarli
per s miliardinel 2014 e per una cifra
ancora piu alta successivamente, taglio
equiripartito tra i due tipidi incentivo.
Ricordiamo che gli ultimi dati disponibili
indicano in 31,4 miliardi gli incentivi annui,
di cui meno di 3 vanno alle imprese
industriali. Ridurre gliincentivinon &
neutrale rispetto ai comportamenti. Quisi
é assunto che le imprese che liricevono,
per lo piu pubbliche o controllate dal
pubblico, trasformino i tagli in maggiore
efficienza. Ma pu0 benissimo avvenire che
ibuchi causati neibilanci di tali aziende
proprio dai minori incentivi siano chiusida
aumenti di tariffe o diimposte, per poter
continuare a erogare i servizi non tanto
nelle stesse quantita e qualitaquanto
soprattutto nella medesima modalita.

TAGLIDELLA SPESA
NON PICCOLI

=<

ntervenire aridurre unamassadipiudi8oo

miliardi di spesa sembrerebbe un gioco da
ragazzi. Questaspesatendealievitare sponta-
neamente perché le retribuzioni vanno ade-
guate all'inflazione e lo stesso vale per le pre-
stazioni sociali (come le pensioni) e gli acqui-
sti. Lamassa aggredibile si riduce se togliamo
dalla spesa totale gli interessi (che non é di-
screzionale),gliinvestimenti(chevanno inve-
ce rilanciati), gli acquisti dibeni e servizi (og-
getto diuna terapia a parte, vedi sotto), i con-
tributialla produzione (idem, vedisopra) e le
prestazionisociali, sulle qualisiéappenafatta
unariforma decisa (sebbene non decisiva sul
piano dell’equita, ma questa & un’altra storia).
Restano circa 214 miliardisu cui agire. Inatte-
sadi una revisione del perimetro dello Stato,
bisogna limarli almeno dell'1% I'anno e senza
ricorrere ai soliti interventi lineari. Difficile?
Si, semancalavolontapolitica e sindacale.

TUTTI GLI ACQUISTI

ALLA (NUOVA) CONSIP

e centrali d’acquisto funzionano benissi-
mo nella grande distribuzione. La pubbli-
caamministrazione, loripetiamo, &il piigran-
de compratore di merci e serviziin ognipaese
eanche inItalia. Percio é ragionevole concen-
trare nella @B, che e lacentrale di acquisti
pubblici esistente, non solo la spesa in beni e
serviziche oraé effettuatadaiministerimaan-
che quella di province (quando le aboliamo?)
ecomuni. Irisparmiiscrittidal CsC (1,6 miliar-
di nel primo anno, a salire fino a 8,0 nel 2018)
sonounde minimis di quanto si potrebbe otte-
nererazionalizzando e digitalizzando.
Conunsolo caveat: Consip deve sapersce-
gliere e acquistare beni che funzionano (oggi
nonsempre é cosi), altrimenti invece che otte-
nere unrisparmiosihaunraddoppiodicosto.
Una sana iniezione di managerializzazione &
indispensabile.

CONTRIBUTIUGUALI
PERTUTTI

=

Ytaliaericcadidisuguaglianze
sancite dalle norme e forse anche per

questo faticaa diventare nazione. Tra
queste spiccail carico contributivo che
gravasulle imprese per coprirei
lavoratoricontroil rischio di
disoccupazione e che variaaseconda
delladimensione e del settore. LaRiforma
Fornero non ériuscitaa intaccare queste
diversita, ma occorre farlo se vogliamo
avere unmercato dellavoro piti flessibile
emettere I'industria che compete sui
mercati internazionali su un piano di
paritaconiconcorrenti.
L’armonizzazione si traduce, percio, in
unaredistribuzione dei contributi pagati,
conalleggerimento di circa due punti per
le imprese manifatturiere sopraiis
dipendenti.

ONERI FISCALIZZAT],

PENSIONISALVATE

erridare competitivita al

manifatturiero nell'immediato non si
pud che intervenire sul costo dellavoro
agendo sulla parte del cuneo dallato delle
imprese. Una parte di questo
alleggerimento viene dall’armonizzazione
degli oneri contributivi(vedisopra) e
un’altra dalla diminuzione dei premi Inail,
oramolto elevati rispetto ai sinistri.

Una grossa fetta, quasi 9 punti
percentuali, devono venire dallariduzione
degli oneri previdenziali. Gliunici, peraltro,
su cui si puo agire senza incorrere nel veto
della Ue. Bisogna portare quei 9 puntia
fiscalita generale e salvaguardare i diritti
previdenzialiattraversoi contributi
figurativi (cioé versati dauna mano dello
Stato all’altra), una salvaguardia tanto pit
importante oggi che le pensioni sicalcolano
inbase al monte contributivo individuale.

UN SURPLUS

IRRESISTIBILE

elle stime CsC, conlaricetta

Confindustria che riporta I'Italia su un
sentiero di crescita piu alto, i conti pubblici
vanno in attivo dal 2017. Qui si utilizza una
parte di tale surplus(poco pit di7 miliardi)
per tagliare I'impostasul reddito diimpresa
(Ires), alzando contemporaneamente
quella sostitutiva sulle iimiiaTiknvit
tutte e due convergono al 23%.

Restano quasi altri 7 miliardi di avanzo

nel 2017 e ben 28 nel 2018. Che sarebbe bene
destinare a diminuire il debito pubblico. Ma
saradifficile trovare politici tanto virtuosi.
Potrebbero allora essere impiegati a ridurre
ancor pil la pressione fiscale, che gia
scende di tre puntidiPil trail 2014 e il 2018, 0
arimpolpare un po’laspesa(quella
corrente primariasiabbassadi sei punti di
Pil, sempre nello scenario Csc), una volta
che lamacchinapubblicasia stataresapiu
efficiente anche nell'individuare dove
maggiori sono i bisogni dei cittadini. A loro
I'arduasentenza.
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L’impatto

ILPIL

Il piano della Confindustria avra un forte
impatto anche sul Prodotto interno lordo.

Fin dal 2013, secondo CsC, potrebbe aumentare
a1.379,8 miliardi controi 1.379,4 se la
situazione resta invariata. Ancora maggiore
negli anni a venire: 1.511,1 miliardi nel 2017
controi 1.409,5 senza misure. In miliardi

== Con proposte Confindustria
- Senza proposte
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L’'OCCUPAZIONE

Secondo il Centro studi di Confindustria, le
misure proposte daranno nuova linfa anche al
lavoro: per arrivare nel 2018 a 24,91 milioni di
occupati controi 23,303 se non si interverra
inalcun modo per invertire il trend del sistema
economico-produttivo. In migliaia
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